

# 第三代流動電話發牌諮詢

## 意見書

遞交人 / 機構 : 一市民

日期 : 30.4.2000

---

黃錫基先生：

對於政府準備發第三代電話牌照方式反映意見

就上週五梁嘉丞，周融先生在香港電台與你談論上述議題，本人有以下意見  
：

1. 我覺得香港是一個高度商業社會，投資者計算每項投資時，往往考慮投資回報之時間及回報收益，即所謂多少利潤，所以，政府免收牌費方式發牌，只會是吸引投資活動，未必是一個主要因素，倘若投資環境未如理想，投資有莫大風險，投資地方沒有法律保障，將來產品於市場推出時缺乏承接力等等都是他們考慮之例，所以，站在政府立場而然，公平競爭，才是合乎情理的辦法將牌照給予投得者，以被免給人感覺是官商勾結的錯覺。

2. 從拍賣或招標方式發與牌照，投資者亦會有理性地計算經營成本，可支付牌費的底線，將來產品於市場的賣價等等，用市場成本調節物價，就必定有此方法在各政府部門亦屢見不鮮，例如，用招標型式賣地，競投工程，拍賣政府充公的物品等，為何這次政府會放棄用這個途徑。
3. 唯被免得牌者會私下販賣而獲取利益，我方贊成必須訂立基制，倒塞漏洞，政府亦應作監管。
4. 現在政府處於開源節流的時間，曾陰權財爺每年百般思量，為增加庫房收入而弄得「滿目瘡夷」，發牌收稅起不是既直接又能節省行政費用呢？
5. 從使用者自付角度來看，將來第三代電話是否人人必須的，既然答案是否定的，而牌照亦是香港政府其中一個「有限資源」的話，為何不使用的市民就要補貼使用者呢？這不是不公平嗎？
6. 是日訪問中，我不贊同黃先生說"如果是這樣打電話的用戶都要給稅？"我覺得既然真的要用電話，給稅又何？電話不是必須品，亦不是個人的權利，沒有電話叫不到外賣，倒不如親身到商店購買，有什麼不可能，只想將來第三代電話會帶給另一種生活模式而矣，但未必是每人都喜歡擁用。

7. 我不解政府施政常常有相重標準，例如：政府徵收極重的燃油稅，原因是有效壓制私人車輛，驅使大眾市民乘搭公共交通工具，但這背後，政府有否考慮經營汽車買賣及擁有汽車之階級的人仕的負擔，反之，政府恐防投資者將來盈利不足，不肯投資，即可無條件奉上牌照，這樣行動實難理解，須知道經營成本與產品賣價，不成比例，相反，它們並沒有相連關係，在商而言，政府無理由去資助他們的。
8. 黃先生有指牌照會有約千的年期限制，期滿以後再可以再商談是否要收費，但我覺得第一次發牌既已不收費，為何以後又要收呢？這不是更對將來投資者不合理嗎？第一批發牌機構就不是有「喝了頭啖湯」的便宜了。

綜合以上個人意見，望請黃先生能從我們小市民的觀點考慮，黃先生是官職人員，都應維護社會及政府的利益為出發點，制訂每項計劃前，應廣納意見，才可以不枉社會對你的期望。